

# Поход Ермака

Искусство Урала

Для 8 класса

Составитель:  
Учитель I кв. к.  
Тишкова Н.А.  
МАОУ СОШ №157  
Екатеринбург  
2018



Картина Василия Ивановича Сурикова  
«Покорение Сибири Ермаком»  
(Гос. русс. музей, С-Пб,разм.3х6м, 1891-1895г.,  
1581-1585-покорение, 110 лет спустя)

# Как исторически сложилось...

Горы и реки на Урале составляли географическое пространство Урала. В XIII в. русские ратники проникают на Урал водным путём. Чусовая в русских летописях впервые упоминается в XIV в.

В XVI в. на Урале строятся крепости, города, храмы, распахиваются земли, открываются богатейшие рудные месторождения. История Урала неразрывно связана с освоением русским народом уральских и сибирских земель.

В XV-XVI в. Русью правил царь Иван Васильевич Грозный, который даровал огромные земли от Камы до Чусовой Строгановым. Трудолюбивые, хозяйственные, образованные Строгановы начали освоение Урала и Сибири. Донской казак Ермак Тимофеевич возглавил войско против татарского атамана Кучума. Сибирь была отвоевана.

Памятник  
Ермаку  
Тимофеевичу –  
В  
Новочеркасске



# Появление Ермака на Урале и в Сибири



“Во времена государя царя и великого князя всея России Грозного Ивана Васильевича на реке Волге и на Дону было много казаков. И по царскому повелению началось на них жестокое гонение и преследование на Волге и на Дону: хватали, их по темницам сажали и предавали смертной казни. И потому атаманы, и казаки ушли с Волги и Дону; Ермак Тимофеев с соратниками – 9 атаманов, Матвей Мещеряк, Иван Кольцов, с ними 540 человек – и пришли в Сибирь в 1581 году”.

# Ермак



Село Борок на Северной Двине ок. 1540-1585, 45 лет. Известна кличка атамана Ермака Тимофеевича – Токмак). Казаки говорили "токмачить", подразумевая "сильно бить". Благодаря этому когда-то получил своё прозвище знаменитый казачий атаман и покоритель Сибири Ермак. Согласно документам русского посольского приказа, "прозвище ему было у казаков - Токмак". Прозвища в то время просто так не давались, они подчёркивали какую-нибудь характерную черту. Поговаривали, что Ермак любил кулачные бои и соперников лупил сильно, как колотушка. Ермак отличался недюжинной физической силой, поэтому нанялся к старому казаку в «чурь» (оруженосец в походах. Добыв в бою оружие, начал «полевать» - постигать ратное дело. Отважный и разумный, он участвовал во многих боях. Благодаря таланту организатора, справедливости и смелости стал атаманом ок. 1571, прим. В 31 год.

# Сибирские летописи о походе Ермака

## Кунгуровская летопись

“Во времена государя царя и великого князя всея России Грозного Ивана Васильевича на реке Волге и на Дону было много казаков. И по царскому повелению началось на них жестокое гонение и преследование на Волге и на дону: хватали, их по темницам сажали и предавали смертной казни. И потому атаманы и казаки ушли с Волги и Дону; Ермак Тимофеев с соратниками – 9 атаманов, Матвей Мещеряк, Иван Кольцов, с ними 540 человек – и пришли в Сибирь в 1581 году”.

# Строгановская летопись

“В 1582 году, 1 сентября, Семен, Максим, и Никита Строгановы отправили против сибирского султана атаманов и казаков, Ермака Тимофеева с соратниками, а с ними отпустили, собрав из крепостей своих разных служилых вольных людей: Литву, и татар, и русских – отважных и смелых, достойных воинов 300 человек все вместе, сообща; и в том их войске собралось всего 840 человек, смелых и отважных. И удовлетворили их вознаграждением и в различные доспехи облачили их, вооружением пушками, и пищалями, и всяким оружием, и разными припасами, и всем остальным в достатке снабдили их, и проводников, знающих тот сибирский путь, и переводчиков с басурманского языка им дали и отпустили в Сибирскую землю с миром...”

# Есиповская летопись

“А Ермак каждый струг для дружины своей у Максима снаряжал по принуждению, а вовсе не по доброй воле или займы, убить его хотел, имущество его разграбить. Максим Строганов убеждал, чтобы по счету им запасов давать. И для того просил у них кабалу: “Когда возвратитесь, то с кого за те запасы плату взять и как вернете – точно или с прибылью?”. Тогда из войска громче всех Иван Кольцов и есаулы кричали: “Дай нам под расписку всякому человеку из 5000 поименно 3 фунта пороха, свинца и оружие, три пушки полковые, по 3 пуда муки ржаной, несколько пудов масла и знамена полковые с иконами – каждой сотне по знамени.” Тогда напуганный до смерти Максим с помощниками своими отворил амбары хлебные и по распискам полковых писарей, соблюдая вес, выдавал денно и ночью каждому по требованию “общим счетом на струги.”

# Сибирские летописи

Кунгуровская  
летопись

Строгановская  
летопись

Есиповская  
летопись

Инициатор  
похода  
казаки

Инициатор  
похода  
купцы  
Строгановы

Инициатор  
похода  
государство

**ДЕЙСТВИЯ ЕРМАКА  
И ЕГО АТАМАНОВ  
В СИБИРИ  
В 1582–1584 ГГ.**

- Поход Ермака в Сибирь
- Действия Ермака и его атаманов в 1582–1583 гг.
- Попытка части казаков во главе с М. Мещеряком уйти на Русь осенью 1584 г.
- Место гибели Ермака



# Гибель Ермака. Гравюра. Начало 1870-х гг.



В ночь на 6 августа 1585 года, Ермак погиб вместе с небольшим отрядом в устье реки Вагай. Удалось спастись лишь одному казаку, который и принёс в Кашлык печальную весть.



# Наследие: именем Ермака назван ледокол «Ермак»



Именем Ермака назван ледокол  
Тобольске и Новочеркасске  
памятники Ермаку Тимофеевичу  
выпущена 100-рублевая банкнота  
года, т.д.)

В Тобольске установлен памятник  
Ермаку Тимофеевичу.



# Памятник Ермаку в Новочеркасске



# Выпущена 100-рублевая банкнота 1918 года



# Домашнее задание:

- 1) Просмотр в авторской программе Феликса Разумовского «Кто мы?» - фильм второй «Ермак загадка истории – Мы все обречены на постоянные поиски». (на YouTube)
- 2) Приготовиться к ответам на вопросы по просмотренному фильму.